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彰化縣 111 學年度上學期特殊教育共同備課觀課議課 

教學活動設計 

壹、設計理念 

教學者自擔任教職以來，即大量運用圖文並茂的繪本於語文、數學及特殊需求等

各領域的教學中，並曾撰文《談繪本於國小資源教室經營之應用》發表於 2006 年 12

月《台東特教》中，從文獻與自身教學經驗當中探討繪本於特殊教育之應用範疇與成

效。《是蝸牛開始的》這個簡單有趣的故事拋出許多值得令人省思的議題：說話的藝術

及禮貌、尊重他人、情緒管理、自我瞭解及自我肯定，在促發學生學習興趣的同時，

又可讓學生在小故事中探索並體會大道理。「良言一句三冬暖，惡語傷人六月寒」，我

們所說的話能傷害人，也能造就人，希望學生在教學者導讀《是蝸牛開始的》後，與

人相處時能注重說話的禮貌、尊重歧異、不惡口傷人且勇於認錯；自處時則能了解自

己的優缺點、自我悅納、自我肯定。 

貳、教學分析 

一、學生能力現況分析 

姓名 性別 障礙 領域相關能力 

林 O 采 女 自閉症 
1. 具備基本聆聽能力。 

2. 在注音符號的輔助下，能唸讀故事內容。 

3. 能回答「提取訊息」閱讀理解層次的問題。 

4. 能辨識自己和他人基本的正、負向情緒。 

5. 口語表達方面，O 采能回應簡單的 5wh 問題，

O 岑和 O 傑則能自由發表自己的想法。 

林 O 岑 女 情緒行為障礙 

邱 O 傑 男 情緒行為障礙 

 

二、課程概念架構圖與教材分析 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

三、教學方法分析 

1. 直接教學法：教師配合結構化的教學流程，直接講述繪本故事內容，讓學生習得

課程內容。 

2. 多感官學習：教學過程中，使用多媒體，播放具動畫效果的自編PPT，提供學生更

清楚的文字與圖像，以利閱讀，老師亦可立即檢視學習專注力與成效。 

3. 增強系統：在學生遵守上課規範、認真參與課堂活動或有好表現時，給予立即回

饋(口頭讚美&加花片)，培養學生良好行為與維持學習動機。 

 
 

是蝸牛開始的 

特殊需求─社會技巧 

1. 學習情緒處理技巧與壓

力紓解方法 

2. 培養接納自己和解決問

題的能力 

3. 遵守團體規範，與他人建

立良好友誼關係 

語文領域 

1. 培養閱讀興趣與習慣 

2. 提升閱讀理解能力 

3. 培養良好的傾聽與口語

表達能力 
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參、教學活動設計(格式可自行調整) 

單元名稱 是蝸牛開始的 適用年級 低、中年級 

教學時間 40 分鐘 教學節數 第一節/共一節 

教材版本 三之三文化+自編 ppt 設 計 者 許惠菁 

教 學 者 許惠菁  

學習 

重點 

學習 

表現 

特社1-II-1 嘗試因應與處理基本的情緒及壓力。 

特社1-II-3 在成人的引導下擬訂解決問題的計

畫。 

特社1-II-4 嘗試使用策略解決問題並接納後果。 

特社2-II-1 解讀他人口語與非口語溝通的情緒

及目的，並反思自己是否有應留意或改善之處。 

特社2-II-3 遵守團體規範。 

特社3-II-1 在課堂或小組討論中適當表達與回

應意見。  

核

心 

素

養 

 E-A1 具備良好的

生活習慣，促進身

心健全發展，並認

識個人特質，發展

生命潛能。 

 E-B1 具備「聽、

說、讀、寫、作」

的 基 本 語 文 素

養，並具有生活所

需的基礎數理知

體及藝術等符號

知能，能以同理心

應用在生活與人

際溝通。 

 E-C1 具備個人生

活道德的知識與

是 非 判 斷 的 能

力，理解並遵守社

會道德規範，培養

公民意識關懷生

態環境。 

學習 

內容 

特社 A-Ⅱ-1基本情緒的表達。 

特社 A-Ⅱ-2壓力源的評估與處理。 

特社 A-Ⅱ-3自我接納與激勵。 

特社 B-Ⅱ-2表達與傾聽的時機。 

特社 B-Ⅱ-3團體的基本規範。 

特社 C-Ⅱ-1學習成員之間的關懷與表達。 

議題 

融入 

實質內

涵 

 性別平等（性 E2 覺知身體意象對身心的影響。） 

 人權教育（人 E5 欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。） 

 家庭教育（家 E4 覺察個人情緒並適切表達，與家人及同儕適切互動。） 

 品德教育（品 E2 自尊尊人與自愛愛人。） 

所融入

之學習

重點 

 從閱讀繪本與討論的過程中，透過各種動物的特質，覺知自己的身體

意象、優缺點並自我悅納（性 E2）。 

 從閱讀繪本與討論的過程中，學會欣賞與包容差異、自尊尊人、自愛

愛人、存好心、說好話（人 E5、品 E2）。 

座位安排 

             

  

 

 

教學準備 

 電腦與觸控螢幕。 

 繪本故事書「是蝸牛開始的」及自編 PPT。 

 加分盒、雪花片。 

IEP 相關學期目

標 

1. 能在教師協助下，辨識自己的正向及負向情緒，以適當方式表達自己的

情緒，並學習如何處理情緒及壓力的技巧。 

2. 能在教師協助下，嘗試使用策略擬訂解決問題的計畫，並學習自我接納。 

3. 能學習遵守團體規範，並依情境回應他人的邀請或主動加入團體，並在

小組中適當的表達自我。 

許師 

O 傑 O 采

生 

O 岑 

電腦與觸控螢幕 
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學習目標 

 

單元目標 

1. 能在教師協助下，嘗試使用紓解情緒及壓力的方法。 

2. 能在教師協助下，擬訂可行的問題解決策略。 

3. 針對問題解決的後果，不論好壞，都能學習自我負責並欣然接受。 

4. 與他人對話時，能做出有禮貌、合宜的反應，如：回應他人的問候、表

達自己的想法。 

具體目

標編號 

教學內容 

（請依學生組別需求適時在教學過程說明教學的調整） 

時間 

（分鐘） 

評量 

方式 
教材教具/輔具 

 一、準備活動 

1. 老師播放繪本 PPT，引導學生欣賞繪本封

面，認識書名。 

2. 因故事中有些批評字眼，課程中也安排請

大家發表自身經驗，因此，事先和學生約

定，課堂中的討論於事後不公布出去。 

 

3 分 

 

口頭 

發表 

 

電腦 

觸控螢幕 

繪本故事書 

自編 PPT 

 二、 發展活動 

(一)教師導讀《是蝸牛開始的》   

導讀過程，一邊讓學生預測接下來會出現

什麼動物？ 

 

(二)記憶力大考驗（故事順序） 

1. 故事中依序出現哪些動物呢？ 

2. 蝸牛（豬、兔子、狗…）看見豬（兔

子、狗…）的時候，說什麼話？ 

3. 豬聽完蝸牛（兔子、狗…）的批評後

感覺如何？ 

4. 蝸牛（豬、兔子、狗…）為什麼會去

向豬（兔子、狗…）道歉？ 

5. 這本書中最後每隻動物都向別人道

歉，如果是你，你會怎麼做？ 

 

13 分 

 

 

 

10 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

觀察 

口頭

發表 

 

觀察 

口頭

發表 

 

 

 

 

 

電腦 

觸控螢幕 

繪本故事書 

自編 PPT 

 

 

 

 

 

 

 

 三、綜合活動 

教師一邊重新播放「是蝸牛開始的」的

PPT，一邊提問下列問題： 

1. 當別人對你說了不好聽的話時，你有

什麼感覺？ 

2. 如果你說話時不小心傷害了你的好朋

友，你要如何做呢？ 

3. 想一想在生活中，你有沒有碰過類似

事情（批評別人或聽到別人批評你），

你覺得應該怎麼做才對呢？ 

4. 為什麼人有兩個耳朵、兩個眼睛，卻

只有一個嘴巴？ 

老師總結：每個人的外貌都是父母所生，

獨一無二且無法改變，不要隨意批評他人外

表。人天生有兩個耳朵、一張嘴，應多傾聽少

說話，且應「說好話」，如果不小心說錯話也

要勇於道歉。 

 

10 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 分 

 

口頭

發表 

觀察 

 

電腦 

觸控螢幕 

繪本故事書 

自編 PPT 
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肆、教學反思與自我教學建議 

教學反思 自我教學建議 

本組學生具有情緒自我管控能力欠佳、人

我互動技巧缺乏，自我概念不足等特質，有鑒

於此，針對此三位學生安排了特殊需求課程─

社會技巧，運用實證研究證實能有效運用於特

殊教育教學與輔導的繪本故事書作為媒材，透

過小朋友喜愛的動物主角，促發其學習興趣與

動機，以淺顯易懂的小故事啟發學生了解人生

大道理。教學者以此方式介入社會技巧課程已

行之有年，對於繪本故事的選用既有學理依

據，亦有豐足的實務經驗。 

這個故事值得探討的議題很多：包含欣賞

與尊重歧異、說話的基本禮貌、犯錯時是否勇

於認錯還是歸咎他人？能否接受他人批評還

是永遠認為自己是對的？受到嘲笑或批評時

該如何面對？如何認識自己的優缺點並自我

悅納、自我肯定？情緒會傳染，快樂也會傳

染；除了被動的處理已發生的錯誤，也要學會

主動尋找並傳播快樂……，教學者認為此次的

課程安排僅以一節課作為規劃，未能引導孩子

們充分的探究與討論實在可惜，原本考量學生

發表能力可能較為侷限，但事實上發現他們的

想像空間比教學者所預期還來得廣，教學者自

省不應陷入預設立場的窠臼，日後應更開拓教

學準備的思路，期盼此次從中看到教學的不足

之處，能自我針砭，更精進日後的教學。 

本組學生包含一名二年級自閉症學生(O

采)、一名三年級情障生(O 岑)及一名四年級具

亞斯特質的情障生(O 傑)，O 采的語文理解能

力較不及兩位學長姐，口語表達時詞彙較為缺

乏，且會有離座行為。教學者事先備有實體

書，請Ｏ采翻閱到與 PPT 相同的頁面以提升

其專注力；講述故事時，亦會慮及 O 采是否

能跟上教學步調；提問時，兼顧其聽覺理解能

力，提供較簡易的問題讓她回答，以協助其創

造課堂中的成功經驗並維持其學習興致。教學

者自認為雖有做到差異化教學，但受限於教學

時間與Ｏ采較有限的口語表達能力，其課堂參

與度仍稍嫌不足；教學者差異化教學的功力亦

須再加強。 

選用繪本作為教學媒材，誠如一開始的教

學設計理念所言，對學生學習興趣與動機的提

升頗有助益，故事中的各個動物一一出現，頗

能擄獲人心、吸引學生的注意力，並誘發其預

測故事情節的興致；而藉由動物們之間的對話

內容，除了讓學生發出會心的莞爾，更促發學

生參與小組討論的意願。長期以來將繪本故事

廣泛運用於教學或特教宣導，其成效一點一滴

的累積，教學者期望能持續深耕，發掘更多的

好書融入教學，讓資源教師的教學更多元、活

潑、有創意。 
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伍、教學專業活動紀錄 

教學專業活動紀錄 

  
為提升Ｏ采的專注力並減少離座機會， 

教學者請她翻閱繪本至相同頁面。 

教師者講述繪本故事， 

蝸牛對豬豬說了什麼呢？ 

  
教師者講述繪本故事， 

蜘蛛對白鵝說了什麼呢？ 

學生蠢蠢欲動，想要發表。 

記憶大考驗─說說看， 

故事中依序出現哪些動物呢？ 

 

陸、教材照片 

教材照片 

 
 

故事繪本 PPT：含故事內容、討論題綱。 「是蝸牛開始的」學習單。 
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彰化縣 111 學年度上學期高級中等以下學校特殊教育 

【身心障礙類】共備會議紀錄 

學    校 萬來國小 

會議日期 111 年 11 月 8 日 

共備人員 陳瑟雯 

教學時間 111 年 11 月 22 日 教學年級 二、三、四年級 

教學單元 是蝸牛開始的 教材來源 三之三文化+自編 

教 學 者 許惠菁 記 錄 者 許惠菁 

討論內容 

(可包含：教材內容、教學目標、學生經驗、教學活動、教學評量方式及其他) 

本組自閉症與情障生在情緒自我管控能力、人我互動技巧及自我概念

方面普遍較為欠缺，故針對其特殊需求安排社會技巧課程。為提昇其紓解

情緒及壓力、解決問題、和諧與人相處等能力，期望藉由繪本故事「是蝸

牛開始的」為教學媒材，自編 PPT 以電腦多媒體播放，引導學生理解並共

同探討說話的禮貌、欣賞並尊重彼此差異、勇於認錯、自我了解與自我肯

定等議題。 

「是蝸牛開始的」以動物為主角，教學者將之編輯成 PPT，並增加播

放的動畫效果，期能引發學生閱讀興趣，此外，教學者亦將文字內容重新

打字，使學生更能清楚閱讀。除了文本內容之外，PPT 中尚將討論問題逐

題呈現，部分亦有參考答案選項，有助於引導學生思考問題且便於進行形

成性評量。 

 
註：每次共備會議需填寫一份。
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彰化縣 111 學年度上學期高級中等以下學校特殊教育 

【身心障礙類】公開授課觀課紀錄表 

教學日期    111 年 11  月 22 日 教 學 者 許惠菁 

教學時間 
第三節(10：30~11：10) 

40 分鐘 
教學對象 林 O 采、林 O 岑、邱 O 傑 

教學領域 特殊需求─社會技巧 教學地點 潛能開發班教室一 

教學單元 是蝸牛開始的 教材來源 三之三文化+自編 

觀 課 者 陳瑟雯、黃郁芬 

觀課模式 □影片觀課  ■現場觀課  □直播觀課  其他        

觀課內容 

層

面 
觀察指標 

教師表現 及 學生反應 

摘要敘述 
建議 

A

課

程

設

計

與

教

學 

A-1 運用有效教學方法與學習策略，協助學習。 

A-1-1 

能透過教學活動觸發

並維持學習動機。 

1-1 使用電腦、觸控螢幕播放 PPT，簡

報具動畫效果，文字亦重新繕打，學

生能專注聆聽老師講解或舉手表示要

唸讀繪本內容。 

1-2 以繪本故事「是蝸牛開始的」作為

教學媒材；故事本身有許多可探討的

議題，透過老師的引導，能促發學生

思考有關說話的藝術和禮貌、欣賞並

尊重歧異、勇於認錯。 

1-3 透過直接教學、講述、口頭發表、

肢體表演等多感官學習，讓學生從中

思考教師的提問、討論每一隻動物說

話、情緒表達的適切性。 

 

1-5 老師利用口語及豐富的表情與聲

調變化講述故事，隨時注視學生活動

狀況，並走動到學生身旁給予提醒（如

O 采翻閱繪本），以確保學生的學習參

與。 

1-1 林 O 采識字量較

少，但可多給予鼓

勵，利用注音輔助唸

讀。 

1-2 繪本的選用相當

適切，但探討的議題

可再更深入討論。 

 

1-3 可引導學生做更

深入的思考與討

論，例如：如果你是

小豬，聽到蝸牛這樣

批評，可以怎麼樣回

應。 

1-5 為讓林 O 采更專

注聆聽、減少離座行

為，提供紙本書籍讓

他翻閱到與 PPT 相

同頁面，好主意！ 

A-1-2 

能透過適性的教材教

具習得重要概念、原則

或技能。 

A-1-3  

透過適切的教學策

略，進行思考、討論或

實作練習。 

A-1-4 

在教學活動中能習得

學習策略。 

A-1-5 

能運用板書、口語、非

口語、注視及走動等技

巧，幫助學生學習。 

A-2 運用學習評量評估學習成效。 

A-2-1 

學習情形能適時獲得

檢視與回饋。 

2-1 教學過程中，當學生有專心聆聽或

唸讀、發表想法等良好表現，教學者

皆立即給予口頭讚美和加分，針對學

生有發表不當或不正確想法時則及時

給予糾正。 

2-2 課堂中從認知、情意、技能三個向

度進行觀察、口頭發表的評量，教學

2-1 學生會有玩加

分杯的習慣，可思

考不一樣的加分方

式。 

 

 

 

 

A-2-2 

學習成效能以多元評

量方式評估。 
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A-2-3 

能依學習情形適時進

行教學調整。 

者依據學生的發言內容、參與態度給

予口頭評比、IEP 上的量化評量，並在

學習紀錄表上進行質性描述。 

2-3 林Ｏ采口語表達能力較弱，給予個

別指導，提供較簡易的問題如蝸牛知

道自己錯了，向小豬說了什麼？ 

 

 

 

2-3 可給予林Ｏ采

更多引導，增加其

課堂參與。 

層

面 
觀察指標 

教師表現 及 學生反應 

摘要敘述 
建議 

B 

班

級

經

營

與

輔

導 

B-1 建立學生自我管理與監控系統，並增強正向行為表現。 

B-1-1 

能透過增強系統進行

有效學習。 

1-1 教學者在課堂中頻繁的給予每位

學生口頭讚美，例如：「唸得很好，謝

謝你！」「答對了！很棒！」並給予加

分，能提升學生參與意願。  

1-2 事先提供實體書請 O 采翻閱至與

PPT 相同的頁面，有效減少其於課堂

中離座的次數。  

1-3 前述做法除了減少其課堂中的離

座行為，也提升其專注力，搭配口頭

讚美及加分，Ｏ采舉手發表的意願也

增加了。 

1-1 學生會有玩加

分杯的習慣，可思

考不一樣的加分方

式。 

 

 

 

 

 

 

 

B-1-2 

問題行為能獲得有效

處理並減少發生。 

B-1-3 

能有效建立正向行為。 

B-2 能安排促進社會性互動的教學環境。 

B-2-1 

透過教學環境與設施

的安排，有助於師生及

同儕間互動。 

2-1 座位的安排讓每位學生有足夠的

桌面空間，能保持適當的距離，以防

互相干擾，但又不影響師生或同儕之

間應有的互動。 

2-2 當Ｏ采躁動或離座時，Ｏ岑和Ｏ傑

都會主動幫忙勸告，請她坐好！發揮

學長姐的友愛及互助的精神。 

 

 

 

 

 
B-2-2 

能習得正向的社交技

巧。 
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彰化縣 111 學年度上學期高級中等以下學校特殊教育 

【身心障礙類】教學精緻化工作計畫-議課會議紀錄 

學    校 萬來國小 

會議日期 111 年 11 月 22 日 

議課人員 陳瑟雯 

教學時間 111 年 11 月 22 日 教學年級 二、三、四年級 

教學單元 是蝸牛開始的 教材來源 三之三文化+自編 

教 學 者 許惠菁 記 錄 者 許惠菁 

討論內容(可包括：優點、建議及其他) 

一、優點 

1. 教學活動流程清楚明確，教學內容能與日常生活緊密經驗連結，能提升情緒

管理與社會互動技巧，亦有助於日常生活問題的解決、班級活動的參與。 

2. PPT 用心編製，除了設計動畫效果之外，所有文字皆重新繕打以利閱讀，利

用觸控大螢幕播放呈現，既生動又清晰，能吸引學生目光。 

3. 教師對故事內容情節充分掌握、教學流程順暢，能兼採直接教學、多元感官

等不同的教學策略與方法，除了透過多媒體播放教材，表情、語調變化生動，

能引發學生學習興趣與動機。 

4. 教師使用口語講述時，能隨時觀察留意學生的參與狀況，並走動到學生身旁

給予提醒（如 O 采翻閱繪本），以確保學生的學習參與；亦搭配運用多元評

量方式檢視學生學習成效。 

5. 學生能在正向支持的學習環境之下學習，課堂中獲得許多正向回饋，能建立

學生的學習自信心。 

二、 建議與待改進之處 

1.為了讓林 O 采減少離座次數，除了給予實體書翻閱之外，頁面字數較少或內

容較簡單者，可指定由她唸讀，參與感增加了，自然就減少她離座的機會。 

2.本次選用的繪本可探討的議題非常多元，建議可安排兩節課，引導學生進行

更豐富且更深入的思考與討論。 

3.增強制度的使用，宜思考如何兼顧獎勵功能與課堂秩序的維護，加花片的增

強方式可稍作改變。 

 


